

Здравствуйте, меня зовут Хусаинова Эсьмира, я ученица 8-го класса.

Сегодня я буду вашим экскурсоводом и проведу для вас экскурсию по экспозициям нашего музейного уголка.

С 29 декабря 2012 года наша школа с гордостью носит имя Героя Советского Союза Ивана Алексеевича Левченко, который отличился в боях на территории Брянской области и в 1943 году предпочел смерть плену, взорвав себя и окруживших его врагов гранатой.

Наш музейный уголок начал формироваться с 2015 года. Первой была создана экспозиция «Этих дней не смолкнет слава», посвященная 70-летию Победы в ВОВ.

В данной экспозиции представлены фотографии ветеранов Великой Отечественной войны, живших в поселке Чаканиха. К сожалению, в январе 2019 года, умер последний ветеран – Демиденко Фаина Федоровна.

В витрине представлен юбилейный выпуск школьной газеты «Вести с орбиты», сборник книг «Гордость Отечества. Слава Тихого Дона», Книга Памяти. К 70-летию Победы в ВОВ ребята посадили розарий на территории школы, бывшие выпускники школы сделали Звезду Победы.

Наш уголок пополняется материалами о Великой Отечественной войне. Ребята нашей школы, участники объединения «Поиск», активно принимают участие в районных конкурсах, представляя на них собранный краеведческий материал. В этом году они собрали материал о нашем земляке – Тупицыне Владимире Алексеевиче, участнике ВОВ. Изучив боевой путь Тупицына В.А. в рядах Красной Армии и Военно-Морского флота, можно отчетливо увидеть развитие и реорганизацию военно-политической службы РККА. Так мы выяснили, что Владимир Алексеевич принимал участие в создании первых соединений механизированных стрелков в РККА. Летом 1943 он участвовал в Курской битве, освобождении г. Орла. А после освобождал Левобережную Украину и Белоруссию.

Представляем Вашему вниманию награды Тупицына Владимира Алексеевича, военные атрибуты, вещи, найденные в 2021г. поисковиком Красовским Иваном Викторовичем при раскопках на местах боев на территории Веселовского района.

Обращаю Ваше внимание на ложку ветерана Великой Отечественной войны Богинского Остапа Леонтьевича. Он с этой ложкой прошёл две войны: Гражданскую и Великую Отечественную.

В прошлом году учащимися нашей школы была оформлена экспозиция **«Весёловский район: накануне и во время Великой Отечественной войны»**. Стенд **«Здесь малой родины начало»** рассказывает о том, как развивался Веселовский район накануне Великой Отечественной войны. Стенды **«И шёл мой край дорогами войны»**, **«Помнить будем вечно»**, **«Да не смолкнет казачья слава»** рассказывает о жизни Весёловского района в годы Великой Отечественной войны и памятниках нашего района.

В 2003 году нашей школе был присвоен статус «Казачье». С 2016 года мы начали собирать экспозицию «Быт казаков». В казачьей хате в главной комнате самый светлый угол назывался «красным». В нём висела икона Божьей матери, обрамлённая рушником, лампада.

Войдя в дом, казак снимал фуражку, поворачивался к иконе и крестился. В комнате стоял стол, покрытый скатертью. На стенах развешаны полки с утварью. Молоко хозяйка хранила в глиняном сосуде, который назывался глэчик. В нём молоко долго не прокисало. Но, а чаем, угощала, конечно же, из самовара.

Пол был земляной. На нём стояла прялка. Очень любили казачки украшать дом вышивкой и кружевами. С утра казачке нужно было сходить к речке, принести воды на коромысле, чтобы можно было постирать и приготовить обед. Белье гладили вот таким утюгом.

В 2019 году, в честь 30-летия вывода войск из Афганистана, была оформлена экспозиция «Афганистан», рассказывающая о наших односельчанах-афганцах.

Вот уже третий десяток лет в Веселовском районе Ростовской области живут турки-месхетинцы. Сегодня я представляю Вашему вниманию новую экспозицию «Традиции и обычаи турок-месхетинцев».

Наша Чаканиха — посёлок многонациональный. В ней проживают немногим более 700 человек десятка национальностей. И 275 из них — турки-месхетинцы.

История турок-месхетинцев начинается в Грузии, Месхетии, которую в 6-7 веках заселили картвельские племена месхов. В 17 веке Османская империя сделала Месхетию своим владением.

Во время Великой Отечественной войны было мобилизовано практически все взрослое мужское население турок-месхетинцев — более 40 тысяч человек. Из них полегли на полях сражений 26 тысяч. Среди погибших и сын Умаровых.

В 1944 году по постановлению ГКО СССР № 6279, во время Великой Отечественной войны, турки-месхетинцы были сорваны с родных мест, из высокогорных районов Грузии, что на границе с Турцией и депортированы в Казахстан, Киргизию и Узбекистан. Всего было депортировано более 115 тысяч человек. Проживающим теперь в поселке Чаканиха, в 1944 году достался в качестве «второй родины» Узбекистан.

В нашей экспозиции имеется фотография семьи Умаровых. На фото 1945 года, сделанном в Узбекистане, изображена большая семья Умаровых, старейшина семьи, старшая невестка с детьми (ее муж, сын Умаровых, погиб во время Великой Отечественной войны).

С 3 по 11 июня 1989 года в Ферганской области Узбекской ССР произошли массовые столкновения и погромы, в ходе которых жестоким нападениям подверглись турки-месхетинцы. Во время этих событий погибли 103 человека. К концу 1990 года Узбекистан покинули почти 90 тысяч человек.

В Веселовском районе месхетинцы, пережившие ужасы Ферганского погрома в Узбекистане, начали селиться в 1990 году. Первыми в совхоз «Багаевский» приехали Умаровы. Глава семьи работал юристом в совхозе «Багаевский».

Память народа бережно сохранила воспоминания о жизни в Месхетии и Узбекистане. Турки свято соблюдают свои национальные традиции. Традиции сопровождают их с момента рождения и на протяжении всей жизни: сватовство, рождение детей, праздники, сбор урожая и многое другое. Кроме того, многие традиции воплощены в культуре этого народа, народных верованиях, национальной одежде, народных гуляниях и развлечениях. Особое место в жизни народа занимают такие праздники, как Рамазан, Курбан, Мевлуд, Раджаб, Хыдырэллез, Ильбашы, Новруз.

На первом месте для них остаётся семья. Большую и активную роль у них играет старшее поколение. Пожилые люди всегда под присмотром кого-то из родственников. Например, по традиции семья младшего ребёнка должна оставаться жить с родителями, чтобы о них заботиться.

Перед Вами мини-выставка, посвященная культуре и быту турок-месхетинцев, проживающих в поселке Чаканиха Веселовского района. Главное место на выставке отведено материальным экспонатам. Это мужская и женская одежда, платки – лечак и шал, катха (головной убор невесты). Так же представлена одежда для мальчика – «суннат урбаси», одеваемая во время традиционного мусульманского обряда обрезания.

Здесь же представлены элементы наряда невесты. В культуре турок сохраняется довольно сложный свадебный обряд, на который съезжаются родственники из разных уголков страны. Торжество продолжается несколько дней, а перед этим в доме невесты собирается девичник. Молодые девушки поют, танцуют и украшают друг другу руки хной. Женщины проводят обряд «**Калта**» - из обрядового мешочка, украшенного различными украшениями, дарят различные подарки, например, отрез ткани или платок. Семья невесты собирает богатое приданое, а родители жениха делают подарки молодым.

(ВИДЕО ФРАГМЕНТ)

Вообще у турок-месхетинцев множество обычаев гостеприимства — ведь у них принято часто навещать друзей и родственников. И в гости они ходят не с пустыми руками, обязательно приносят подарки.

Угощать гостей принято чаем и сладостями. Гости и хозяева размещаются на полу, принимая пищу за маленьким столиком. Такой традиционный домашний уголок с диваном (**миндер**), подушками (**ястух**) и маленьким столиком - **суфра**, вы можете увидеть в нашем музее. Рядом стоит **бешик** — колыбельная.

Званный обед или ужин обязательно включает несколько блюд. А одно из главных правил гласит: не стоит есть в одиночестве — трапезу обязательно нужно разделить с кем-нибудь.

И это у месхетинцев во всем — делиться с другими самым лучшим, важным и дорогим.

Один раз в жизни каждый мусульманин, имеющий материальную и физическую возможность, обязан совершить **хадж** — паломничество в Мекку в месяц Зуль-Хидджа. Мекка — это главный священный город мусульман, расположенный на Аравийском полуострове. Хадж состоит из серии особых обрядов, куда входит облачение в ихрам, стояние у горы Арафат, обход вокруг Каабы, бег между холмами Сафа и Марва, бросание камней, жертвоприношение и т.д. На представленных фото Аскарова Зарифа в Мекке во время хаджа.

Чем больше мы узнаем о культуре и традициях народов, тем с большим уважением относимся к их вере и обычаям. Ведь недаром говорят, что патриотом человек становится тогда, когда он хорошо знает свои и соседские традиции, знает, за что можно любить свою страну.